

EL GLOBO

Periódico imparcial

SUSCRIPCION
En Orihuela, un mes 1 pta.
Fuera, trimestre 3.50.
PAGO ANTICIPADO

OELGINAS: FERIA, 6

No se devuelven los originales aunque no se publicuen

ANUNCIOS
y reclamos a precio convencional
Toda la correspondencia se dirigirá a
la Redacción

EL GLOBO

Martínez y Ferrer

TEMPORADA DE VERANO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran Pañería

Estambres

Cheviots

Gergas

Arrifines y mantas para viaje.

Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

Comentarios á una sesión

La sesión que el sábado celebró nuestro Ayuntamiento, resultó de verdadero interés para el pueblo, porque en ella se planteó el principio de un debate, cuyo objeto principal es el estudio de las cuentas municipales de 1908, de las que muchas veces se ha ocupado la prensa local, y hasta el Ayuntamiento.

La cuestión suscitada por el jefe de la minoría conservadora señor Goig, tiene distintos aspectos, sobre los cuales hemos de dar nuestra opinión, sin prejuzgar el asunto, porque acerca de él no

podemos juzgar definitivamente sin el previo conocimiento de esas cuentas.

Nos parece legítimo el deseo del jefe de la minoría conservadora del Ayuntamiento, de que se haga luz en la cuestión de tanta montaña para los intereses de Orihuela; y el alcalde así lo prometió, para lo cual dijo que se estaba instruyendo el oportuno expediente. Pero no nos parece que esté en lo cierto el Sr. Goig, cuando quería hacerse completamente de nuevas en un asunto que ha sido objeto de las campañas dirigidas por él en el Consistorio durante el verano y parte del otoño últimos.

Muchas veces, muchas el señor Goig y sus amigos políticos, censuraron la gestión adminis-

tativa del Sr. Brizón, en el Ayuntamiento ya pidiéndole unas cuentas que no lograron obtener; ya informando al asunto administrativo con acres censuras para el ordenador de pagos, ya en fin desde las columnas de la prensa; en la que evidenciaron al ex-alcalde conservador y al grupo de sus amigos, como administradores detestables de los intereses populares.

El Sr. Coig conoce tan bien como el primero y quizás mejor que nadie el estado de la administración pública durante la última época de los conservadores, porque primero era el Jefe de ellos, y a su deliberación se sometían los asuntos que estaban por resolver; y luego, como concejal fiscalizaba la conducta del alcalde, protestando y dando repetidos votos de censura por las omisiones de este funcionario, que aquel y sus amigos juzgaban lesivas para el bien communal. Por eso, es extraño que el Sr. Coig y los conservadores a sus órdenes esperen la fésolucion del alcalde liberal demócrata, para juzgar en una cuestión que ya ellos tienen fallada.

El conocimiento del expediente que se está instruyendo, podrá servir para modificar la opinión formada en sentido más benévolos o más adverso, pero no puede servir, como, prefende el Sr. Coig con su moción, de punto de par-

tida para juzgar unos hechos, todavía que ellos fueron la causa en que cimentaron la campaña que estos concejales conservadores hicieron en contra del alcalde de su partido. Ahora bien, la cuestión era conocida por referencias y por los efectos de las sesiones populares celebradas en el verano y otoño últimos; pero con esto lo que había hecho más que descubrir parte del velo que cubría las impurezas administrativas de los alcaldes conservadores, impurezas que obligaron al Sr. Coig a proponer en una de aquellas sesiones, que ciertos actos Negaran a ser sometidos a la acción de la justicia; pero el pueblo, no conocía el fondo de la cuestión, en el que entre mucha cién, se perdían sus intereses. Ahora, se hará luz en el asunto, y la verdad brillará con su fulgor propio, sin que nadie pueda obscurecerla, quedando cada cual en el lugar á que lo hayan hecho acreedor sus actos.

Bien está el celo con que la minoría conservadora del Ayuntamiento vigila los intereses del país, y esto no duele á los liberales demócratas que administran en plena luz, desenchaudo toda clase de sombras; bien está ese celo siempre que no se quiera lanzar la acusación de acusador único por parte de los que fueron primeros acusadores, y encontramos patriótico ese celo, porque

la administración de los pueblos no es obra peculiar de un partido político determinado, sino obra colectiva, obra de todos, deberes de ciudadanía que no se pueden excusar, obligación espiritual de todos los hombres honrados.

VARIETADES

La inmensidad

Un astrónomo americano acaba de descubrir una nueva nebulosa y cosa extraña lo ha hecho no directamente sobre el cielo, sino mirando una negativa fotográfica de una parte de él.

La nueva nebulosa es tan importante como la de Orión, con la cual presenta, por otra parte, muchas analogías.

Sabido es que entre las nebulosas insolubles figura la Vía láctea. (Las otras, tan lejanas se hallan, que su aspecto no se modifica sino con los más poderosos telescopios.)

Según los cálculos del ilustre Herschell, la Vía láctea contará unos 18.000.000 de estrellas y es centro al que pertenecen muchos sistemas, incluso el solar o sea el nuestro.

Para dar una idea de lo lejano de esas aparentes aglomeraciones estelares, bastaría decir que la luz de algunas de ellas necesita muchos millones de años para llegar a nosotros, recorriendo 310.000 kilómetros por segundo.

La nebulosa recién descubierta no tiene aun nombre ni su análisis puede ser conocido porque no ha habido aun tiempo de estudiarla; pero se sabe que es de las más lejanas a nuestro sistema.

El castigo

Mi madre, que en mí adoraba, con amor me reprendía, pero yo no la escuchaba, y ella a veces se enfadaba, y otras veces se relajaba.

Más tal diablura hice yo, que su paciencia agotó, y un leve golpe me dio, abriendo y alborotando, lloré...

A los gritos... aunque confieso que el golpe no fué grave, pero al ver que el golpe no fué grave...

para un niño tan travieso; que el golpe fué muy suave, y fuerte, muy fuerte el beso.

Golpe dado con justicia, lo exageró mi malicia, aunque no dejó señal; que la mano maternal, aun castigando acaricia.

Mi madre, mi enojo viendo, dijome, al fin, sonriendo: «Sé bueno y te haré un regalo» Y yo replicaba, repitiendo: «Seré muy malo, muy malo!»

Y mas me desgarraba fugiendo enorme dolor; mi madre me consolaba besándome con ardor... y besándose lloraba.

Entonces, de angustia lleno cercé en mis vanos clamores; y, refugiado en su seno, le dije: «Yo seré bueno solo porque tu no llores»

Dulce madre, que perdiste, cuya memoria bendigo; no el golpe que recibí, tus lágrimas, esas si, esas fueron mi castigo!

Prosa del momento

Anécdotas de artistas

En esto de atribuir anécdotas a artistas existe un lamentable desbarajuste. Muchas veces ocurre que habiendo leído una anécdota de un escritor, la volvemos a leer más tarde con relación a un cómico, o a un músico, o a otro mismo escritor.

De Ricardo Zamacois, y firmado por quien me merece entero crédito, lei hace mucho tiempo este sucedido:

—Tienes ahí un dardo? —interrogó al célebre actor cierto amigo, deteniéndole á la salida de la Comedia.

—No, así me dirás, regresa otra vez —Y en casa?

—Todos buenos. Gracias. —Y echó á andar.

Más tarde he leído esta misma anécdota, en términos análogos, atribuyéndosela á Ceferino Palencia, al inmortal *Fígaro*, y últimamente, al malogrado Pina Domínguez.

Otro de estos dichos ingenieros ha circulado por periódicos y Revistas, jugando en él nombres distintos. Constituye que pertene-

ce á Alejandro Dumas, á quien un petulante de los que se precian de tratar intimamente á todas las celebridades, le saludó un dia, de manera que tuvo que extrañar al autor de «La dama de las camelias».

—Adiós, mi querido Dumas —le dijo.— ¿Cómo te va?

—Y tú ¿cómo te llamas? —le devolvió despectivamente el gran novelista.

He leído esta anécdota con los nombres del pobre Manolito Paso, primero y nada menos que de D. Annuncio, después. En verdad que esa contestación «le va muy bien» al majaderísimo y supremo poeta de *«El Placer»*. Esto se diría sin duda el eúmbusto que se la achacó.

Conocida de sobra es aquella otra anécdota del «inolvidable Emilio Mario» á quien un joven autor quería leerle un drama, asediándole á cartas con este motivo. Cansado Mario, le escribió: «Amigo mío: He muerto. No se ocupe más de mí». A correo seguido recibía una tarjeta, insistiendo en su pretensión y con estas señas: «Sr. D. Emilio Mario. En el otro mundo.»

Ultimamente se decía en *«Blanco y Negro»* que esto le ocurrió á Voltaire. De igual modo podían haber dicho que le ocurrió á Alejandro el Magno.

Más lo verdaderamente «candido», lo que me ha inclinado a apuntar, así de memoria y someramente estas anécdotas, es un «sucedido» que he leído ahora en *«Actualidades»*, la otra Revista del Sr. Luis de Tena.

En la colección de cuentos infantiles publicados por Saturnino Calleja, hay uno en el que se relata la acción caritativa de dos mozos de nobles familias, que encontrando, á la salida de un teatro, un infeliz anciano que implora la caridad pública, se les ocurre la idea generosa de tomar el violín del mendicante, y cantando uno y el otro tocando el viejo instrumento, atraen á los transeúntes y colectar luego, entre ellos, limosnas abundantes para el anciano.

Cuento éste pueril del todo escrito con el laudable objeto de educar en la caridad los corazones de los niños; pero jamás para referirlo ahora como anécdota de Julián Gayarre y de Pablo Sarasate, como lo ha hecho cándidamente un escritor de *«Prensa Española»*.

Hay indudablemente un lamentable desbarajuste en esto de las anécdotas. Por eso, convenía, en algunos de los periódicos más leídos, la publicación de una serie de pequeñas crónicas de la índole de la presente, aunque solo fuera con el fin de dejar la verdad en su sitio, que no es poco.

S. D. T.

Comentarios políticos

Adiós Gran Potencia

• El Eco de Orihuela, si no nos concedería *beligerancia* a no ser por unas razones que explican y de las que hacemos gracia a nuestros lectores por no fatigar su atención con futezas.

Al colega le venía muy ancho y le era muy cómodo hallarse solo, diciendo lo que se le antojaba y sentando como verdades inconexas, las más enormes falacias y las más estupendas patrañas, pero llegó *El Diario* a poner coto á sus desahogos, y lo que al principio le molestaba ahora lo irrita, lo enca de sí, y en el frenesí de la impotencia, vio forzado cuando el mayor volumen de voz, le pudiera dar la razón.

Habían sido sus amigos políticos buenas administradoras de Orihuela, y rindiendo un tributo á la justicia les aplaudímos aunque no coincigamos en sus ideas; pero como administraron pésimamente, y en demostración de esto la prensa de aquel tiempo les cesarió duramente, no podemos callar ni pasar sin protestas aquella gestión, origen de todos los males que padeció el pueblo.

• El Eco de Orihuela, dedicó ayer un comentario extenso á la última sesión que celebró nuestro Ayuntamiento.

De él se deduce, que le duele grandemente que se saque á relucir la gestión administrativa de sus amigos políticos; y de ahí viene una pregunta muy sarcólica:

¿Qué tendrán las cuentas municipales de 1908, que apenas se nombran y se tratan de discutirlas, hacen perder la calma y el sosiego al órgano de los conservadores?

Precisamente por eso, por el interés que demuestra el colega en que esas cuentas no se discutan ni sobre ellas caiga resolución, es por lo que se deben investigar minuciosamente, porque algo tendrá el agua cuando la bendicen.

Todo ciudadano tiene derecho, sea ó no concejal, á velar por el bien y por los intereses de su pueblo; y de las alianzas de que habla el colega, trataremos debidamente, anticipándole que el interés de nuestros ediles es el de favorecer al país, y no el menguado de aquéllos otros que todo lo hicieron *pro domus sua*.

NOTICIAS

Tarjetas Postales.—Notables por más de un concepto son las publicadas por la casa editorial de Alberto Martín de Barcelona, reproducción de todas las provincias de España, por medio de bien estudiados mapas en distintos colores, con el escudo de todas ellas, esmerada cartulina e impresión y en las cuales con toda claridad están señalados cuantos detalles de importancia son dignos de ser conocidos. Por la gran utilidad que dichas tarjetas tienen para la enseñanza de la Geografía descriptiva, de toda la península ibérica ó islas adyacentes, recomendamos su adquisición á nuestros queridos lectores, seguros de que han de ser de su agrado.

Con las provincias de Almería, Burgos, Ciudad Real, Granada, Guadalajara, Madrid, Navarra e Islas Canarias que acabamos de recibir queda completa la colección de España, compuesta de 51 tarjetas que se venden al precio de 10 céntimos una.

Nos dice el editor que en breve pondrá á la venta una colección de Portugal, compuesta de ocho postales y se venderán al mismo precio que las de España ó sea 10 céntimos una.

Los pedidos pueden hacerse al editor D. Alberto Martín, Consejo de Ciencias, 140 Barcelona.

Nuestro ilustre paisano el senador vitalicio D. Trinitario Ruiz Capdepón, se encuentra en Onteniente con objeto de tomar aquellas aguas, por prescripción facultativa.

Mucho celebraremos que le prueben y recobre totalmente su salud algo quebrantada.

En Almería se han dejado sentir temblores de tierra bastante intensos, aunque afortunadamente no han ocasionado desgracias ni daños materiales.

Con motivo de la gravedad que aqueja á su señor padre, ha salido para Fernan Núñez nuestro querido amigo el acreditado comerciante D. José Martín Carrigós.

Deseamos que al término de su viaje halla mejorado el enfermo.

Con brillantes notas ha terminado la carrera de medicina, en la Universidad de Valencia, el jóven D. Angel García Rogel.

Reciba nuestra enhorabuena que hacemos extensiva á sus queridos padres.

Para Alicante y con objeto de asistir como jurados á los juicios que procedentes de este juzgado se están verificando ante la sala segunda de aquella Audiencia, han salido nuestros particulares amigos D. Abelardo Teruel, don José Die, D. Gregorio Sánchez-Coste y D. Manuel Germán.

Los jóvenes estudiantes Luis Márquez Garriga y Carlos Franco Guillermo y Escolástico García Hernández, han aprobado con muy buenas notas las asignaturas del último curso.

Llorabuena.

Por haberse agravado en la enfermedad que padece, le fueron administrados los últimos Sacramentos, ayer tarde, al virtuoso canónigo de es Santa Iglesia Catedral, D. Emilio Maestre.

Deseamos recobre la salud del enfermo.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS

Preparación completa para Carreras especiales y para el ingreso en las militares.

Estudios del grupo de ciencias del bachillerato para los exámenes de septiembre próximo.

S. Agustín, 4. principal.

PIANO
Se vende uno vertical sumamente barato.

Daran razón en la redacción de este periódico, Feria, 6, col. valle saboroq.

Acaba de llegar de Madrid con modernos sombreros, la distinguida modista de la Calle de San Agustín, núm. 15.

Precios muy económicos.

FASATIEMPOS

Charada

Por el «prima» empieza el rótulo que pusieron en la cruz,
«dos tercia cuatro» en mi alma
lo que me confías tu
hermosa niña, que eres
mi amor, mi rielo, mi lir,
el que «cuarta» con «segunda»
ha perdido la salud;
«Total» estará el cadáver
hasta que, bajo la cruz,
se encuentre envuelto en la tierra
y encerrado en ataúd.

La solución mañana.

Solución á la anterior

ARAGONESA

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para hoy

San Luis Gonzaga.

Cultos para mañana

En la Catedral, Misa conventual á las ocho y cuarto.

Por desear retirarse del comercio, se vende el establecimiento de paquerería y quinillería de D. Abelardo Ternet, situado en el mejor sitio de esta ciudad, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 5

Buenas condiciones.

OPOSICIONES EN HACIENDA

Convocatoria para cubrir 30 plazas, en Septiembre próximamente, con haber de pesetas 2000 anuales.

ACADEMIA de preparación constituta, con plan ajustado al «Programa oficial» publicado por la «Gaceta de Madrid».

Clases a cargo de D. Sebastián Formí Tejedor de Libros de la Delegación de esta provincia, del cuerpo pericial de Contabilidad, por oposición; D. Francisco A. Orrego, oficial 4.º de Intervención por oposición y D. Abelardo L. Ternet, perito mercantil y funcionario de Hacienda asimismo.

Las clases comenzarán en 1.º de Mayo. Queda abierta la matrícula en la Administración de «Eco de Levante», de 3 á 7 de la tarde.

FABRICA DE GENCROS DE PUNTO

Capdepón 7 bis

MAQUINAS RECTILINEAS

Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos.

Medias desde 0'50 hasta 5 pesetas.
Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.

Elásticas desde 1'50 en adelante.
Pantalones desde 2 ptas. id.

Cubre corsés desde 1'75 id.

Toreras desde 1'75 id.

Rejas desde cinco pesetas.

Grande variedad en trabajos de fantasía y estilos á precios convencionales. Se hacen composturas y toda clase de encargos.

Se admiten oficiales.

Imp. de J. Sansano, Orihuela

Hispania

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES

DENTES DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permite asegurar que es una de las mejores de las que funcionan en España.

Representante en Orihuela: D. MANUEL FRANCO, Faixa 63 y callejón

GUANO PERUANO
COMPLETO
La Garza Real
Riqueza garantizada
Compete con las más famosas
acreditadas marcas
Fabricantes Sres. Albarracín y Alemán Espinardo.
Depósito en Orihuela, calle del Río en el almacén de Galiano.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de Tejidos, de

José Martín Garrigós

Grandes surtidos de géneros propios para señoras.

Altas novedades para la próxima estación.

Mayor, 31 y 33

PANERÍA DE

Eleuterio García

MAYOR, 14

En este acreditado establecimiento, se ha recibido un gran surtido de estambres, hilo, vicuñas, canillas y driles, para la presente temporada.

Especialidad en merinos para sotanas y manteos

Precios sumamente económicos.

EL LEON DE ORO

Venta de José Martínez Costa

MAYOR 17 y 19 — FERIA, 20

Primera casa en novedades. — Gran surtido en géneros blancos y negros, especialidad de la casa. — Grandes remesas de géneros semanales. — Grandioso surtido en lanas para caballero, para la próxima temporada. Guardapolvos hilo para viaje á 9 pesetas.

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad, da mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza de ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de empapelar una habitación, conviene ver mi extenso muestrario.

Enrique Luis

PINTOR

Mañura, decoración, dorado. — Especialidad en trabajos artísticos. — Imitaciones á maderas y mármoles. — Restauración, atributos, escudos, transparentes.

EL INDIO

COMERCIO DE TEJIDOS

Economía, Elegancia, Gusto, Variedad
Visitad esta casa. La que más barato vende

Pañuelos, Mantones, Cretonas, Lienzos

Géneros de punto

Rocamoray Calderón de la Barca

ORIHUELA

VENTAS AL CONTADO



EL ORIGEN

Gran fábrica de gaseosas y agua de Sev

montada con todos los adelantos

modernos que exige esta clase

de industrias.

ARTISITOR

Evaristo Cánovas

San Agustín, 16

Gran almacén de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana

Gran variedad en azulejos del país y del extranjero

Pavimentos de mosaicos hidráulicos

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

JOAQUIN SANCHEZ BAILESTAO

Santiago, 5. ORIHUELA

Zapatería

¿Quereís comprad
buen calzado y barato?

Pues lo encontrareis en la zapatería de MARIANO MARTINEZ, Calle Mayor número 34, ó en la sucursal en Torrevieja, donde podréis hallar los últimos modelos de calzados á precios sumamente económicos

en los precios más bajos de la ciudad. Los precios son los más bajos de la provincia. Ofrece servicios con atención y calidad de servicio.

Nuestro taller es uno de los más avanzados de la provincia. Ofrece servicios con atención y calidad de servicio.

Visitadnos y nos encantaremos de vosotros.